

【日本】名古屋商科大学

★學校、宿舍、選課介紹

名古屋商科大学，簡稱名商大，位於愛知縣日進市(Nisshin-shi)，而非名古屋市，是個非常極度偏僻的森林地。名商大只有商學院，不過和政大商學院有的科系不一樣。名商大的專攻在 management 和 marketing，相較之下政大的科系和教學科目更全方位。名商大因為是私立學校，因此校規比其他大學嚴格，也很多難以想像的規定。例如學校會發信件告訴大家不能穿拖鞋上學，也不要染奇怪的髮色，交換生也有特別被提醒不能穿著過度暴露的服裝。不過私校的一個好處是學校建設得很漂亮，雖然腹地廣大，常常從教室走到教室都要花很多時間，但建築物真的都蓋的滿好的。另外，學校有食堂、mos burger、711 所以中午都不用擔心午餐，只是人多的時候會需要排隊。食堂的食物就是非常日式，大概是麵料理、丼飯、咖哩飯，價錢滿便宜，大概是 280~460 日幣。

這個學期學校提供給女生的宿舍有三種，我是住在位於地下鐵名城線「名古屋大學站」附近，走路約 15 分鐘的 share house，叫做「東山寮 Higashiyama-Annex」。這學期總共有二個台灣人、二個香港人、三個日本人(此宿舍只開放女生申請)，共七人住在這裡。Share house 的樣子是一個二層樓的房子，有後陽台，備有八間單人房，四間衛浴，兩間客廳，兩間廚房。由於日本外食很貴，常常我們都會在這邊料理，鍋碗瓢盆都有之前交換生留下來的，不太需要自己再買器具。住在這邊的好處是：離鬧區近約 40 分鐘，離名古屋大學近，方便參加名大的社團，有外國室友(雖然她們都各自很忙很少會遇到)，廚房方便使用。當然也有一個小小的壞處是：其他多數交換生都住千代田(chiyoda)，因此少有機會可以跟他們玩在一塊。

從我宿舍到學校大概要一個半小時，交通方式是走路到車站 15 分鐘(下坡路段)→ 地下鐵至赤池站約 23 分鐘 → 轉公車至學校約 30 分鐘，所以每天上下學單程大概是一個半小時之內。路程中會經過超市和 mall，可以在途中買早餐、買食材等等。地下鐵單程是 270 日幣、公車是 150 日幣(用學生證在名商大買學生票)。可以買地下鐵的 manaca 月票，在後面會提到。

再來是「選課」，日本政府規定至少必修六門課。我選了三門日文課和三門商業的課。日文課就跟在台灣修日文輔系的感覺很類似，老師也都很棒。初-中級日文的老師是梅木先生(女生)。老師很親切，不過盡量對老師講敬語。課本使用的是げんき，課本滿貴的，印象中要三千多日幣。課程難度跟政大輔系的初級、中級差不多。幾乎每周有簡單的文法作業，寫過一兩次文章和一次三分鐘的演講。程度沒有到的話也可以修，因為滿容易的，考試也不難。高級日文是磯野先生(男生)。老師前幾堂課會很冷靜，一開始覺得很無趣，久了之後，大家越來越熟，

老師也會開始跟我們聊天，還常常講自己的小故事。是個很像大阪人的活潑老師。我們有時候都會忘記跟老師用叮嚀語，但老師也不會那麼介意。

另外的三門專業課程的好壞是見仁見智，但是滿多課是外籍老師上的，所以英文就不能太差。像是我因為有一半是在上日文課，當日文越來越好的同時，英文也越來越差。導致上英文授課的課程的時候，就變得有點困難，課後心得、報告等等的也都要瘋狂使用英文。如果自認為英文不夠好的話，就要先查一查每一門課的報告或討論量，再決定要不要修。

這個學期的法國人非常多，常常上課的時候都會聽到很多法文充斥著。應該是因為西方國家教育方式和台灣真的很不同，可以明顯發現法國學生非常喜歡發表看法，也很勇於表達自己的意見。在課堂上發表固然是好事，因為教授也是西方人受西方教育的，很樂於聽每個學生發表自己的看法(寫報告也全部是要寫自身感受或體驗)，但在面對日本學生或教職員的時候，還是要符合日本人做事的原則和禮儀文化比較好，盡量不要讓對方感到強勢，在和他們對話中使用英文的話，就算語言程度很好，也盡量要放慢語速，不然很可能導致自己要重複非常多次。另外，在課外的生活上，因為都和其他交換生住在不同宿舍的關係，比較少跟大家玩在一起，再加上日本的文化和飲食等等都和西方國家差異很大，有時候會覺得跟西方人不好溝通。像是有一次我們一群人聚餐要選餐廳地點，其實大家意見就會差很多，西方人對於日式料理的接受度肯定不向亞洲人這麼習慣，通常最好的選擇就是居酒屋或是燒肉店，壽司也算是大家普遍能夠接受的日式食物。宿舍。交換生如果是住在千代田宿舍的話，因為是單人房的關係，宿舍又沒有公共空間，因此大家常常會約出去吃飯、喝酒、唱歌等等。建議之後要來交換的同學，若是喜歡這些團體活動或是晚上活動的話可以選擇「千代田宿舍」。

學期結束的最後一天，交換生有自己舉辦一個送別宴(法國人主辦的)，地點是選在居酒屋。不過當天非常遺憾的是，吃完飯要結帳的時候，因為店家和學生認知的金額有落差產生一些誤會，導致雙方起了衝突，最後甚至連警察保全都來關切。當天因為我們政大的交換生都沒有參加，所以不太知道確實情況。但還是要特別提醒交換生，到了日本這麼嚴謹有秩序的國家，一定要照著當地的習慣行事，在居酒屋喝酒聚會也不要干擾到其他桌的客人。當天警察來之後，有些交換生還對著警察叫罵，這真的是非常丟臉的事情，甚至可能影響到自己的權益(當天直接被附近幾家club列為封鎖名單，事後還要跟警察道歉)。還有日本的規定確實非常多，連日文課的老師都會提醒我們要注意，例如：電車或公共場合不能講電話、博愛座附近不能用手機、女生專用車廂男生不能搭、不要任意拍路人、凡事要排隊(拜託不要插隊)、出外對話用敬語等等，這些很可能在台灣都是小事，但在日本人眼裡很可能是非常不禮貌的事情。雖然日本跟台灣關係友好，兩國的觀光客也很多，但是實際上認識的很多日本人都是第一次接觸台灣人，也很多人還沒到過台灣，也因此自己的行為顯得非常重要，同時也代表台灣人的素質，真的務必要保持良好形象。

而到名商大的交換生要注意的事項只有簡單的事情而已，因為文化和台灣接

近的關係，在日本的生活上也有很多部落客會分享，或是上網都可以找到，所以基本上到了當地自然就會瞭解了，事前不需要做很多研究。以下列點和大家分享：

1. 簽證在台日交流協會申請，最快隔天就可以拿，建議一大早去申請才不用排隊。
2. 因為會遇到日檢考試，記得提早確認報名時間，考完後成績寄送的地點也可以之後更改成學校代收。
3. 地下鐵月票有分一個月和三個月、一個月的票大約 6300 日幣，三個月大約 18000 日幣，需要有學生證才可以購買
4. 月票是將普通的 manaca 轉成月票形式，所以建議大家就算有其他 icoca, toica 等等的，還是要買一張 manaca 比較好唷！
5. 日本的百元商店甚麼都可以買到，記得善用這種便宜的店，這樣也不需要自己從台灣帶很多餐具等等的東西。
6. 宿舍枕頭很硬(裡面是米)，可以自己帶去，或是在日本買
7. 免費公共網路可以在中部機場的資訊中心索取網路密碼，下載 app 後填入密碼就可以使用了，地下鐵也有無線網路可以使用。
8. 日本交換生都必須加入全民健保，一個月大約是 1500 日幣(學校會帶大家去申請)，結束交換後，必須自行到市役所或區役所解除！
9. 如果要申請語言交換(學校有 program 會寄信告訴大家)的話，可以準備禮物給對方喔！通常都是用英文換日文，想學中文的並不是很多人。
10. 四篇電子報以及一篇生活報要在期限內繳交。